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Compte Rendu de la sortie de Surgères du 22 au 25 avril 2011 

(WE de Pâques) 
 
12 participants : Régine et Roger Baraille, Marcel Gayou,  Paulette et Hugues Ribayne, René 
et Florient Scheer, Christiane et Hubert Soler, Joël Tillier, Danielle et Jacques Vidal (soit 5 
voitures et 1665 km).. 
 
Vendredi 22 avril 
Journée de voyage. Un 1er RV est fixé à Narbonne Est à 10h. Seuls les couples Ribayne et 
Baraille (et Marcel) s’y retrouvent et feront route ensemble. Hubert et Christiane sont partis 
de bonne heure pour faire un peu de tourisme en visitant Royan. Par ailleurs René part l’après 
midi, Florient travaillant le matin. De même, Jacques, Danielle et Joël partent l’après midi, 
Joël travaillant jusqu’à 12h30. 

Arrivée sans encombre à l’hôtel Le Ronsard. Hubert et 
Christiane qui sont à l’hôtel Gambetta, faute de chambre au 
Ronsard lors de leur inscription, sont déjà arrivés. René et 
Florient sont hébergés par un couple de Surgères, Annick et 
Daniel. Jacques, Danielle et Joël nous rejoindront un peu plus 
tard au restaurant. Nous dînons à l’hôtel Gambetta où la 
patronne et son mari se sont mis en quatre. 
 

Samedi 23 avril 
Après une nuit quelque peu agitée (des clients de l’hôtel sèment la zizanie par deux fois en 
pleine nuit ! ) nous partons pour l’Île Madame (17). RV à 10h sur le parking de la Passe aux 
bœufs à Port les Barques où nous retrouvons un grand nombre de membres du club de 

Surgères, avec pas mal de têtes 
déjà vues l’an dernier à 
Narbonne et quelques têtes 
nouvelles. Le temps est au beau 
fixe : soleil et petite brise. Nous 
attendons que la marée 
descendante nous libère la 
passe. Elle est en retard : c’était 
prévu à 10h30 et nous pouvons 

passer seulement vers 11h15, à part quelques aventurières qui traversent en botte, bravant les 
tsunamis. Nous cherchons alors les fossiles (oursins, huîtres, rudistes, bois fossile, …) sous 
les falaises de la côte nord est. La marée est hélas encore trop haute pour nous permettre de 
prospecter tout le site. Nous sommes dans le Cénomanien (97 à 90 Ma, Crétacé). 
     
Vers 13h30 nous reprenons les voitures (convoi de 16 véhicules ! ) pour rejoindre le lieu du 
pique-nique. C’est chez un ostréiculteur à Aytré, tout au sud de La Rochelle. Le pique-nique 
est organisé et offert par le club de Surgères. Et ils ont fait très fort : des huîtres pour 
commencer (après l’apéritif bien sûr) et toute une suite de plats : pâtés, foie gras, crudités, 
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viandes, fromages, divers desserts plus appétissants les uns 
que les autres (heureusement car nous n’avons plus faim 
depuis longtemps et ce n’est que la gourmandise qui nous 
soutient ! ). Enfin, 2 heures plus tard et après le café, nous 
repartons pour un site à fossiles non loin de là, à la Pointe du 
Chay. Nous y trouvons quelques fossiles mais la panse pleine 
nous gêne pour nous baisser ! Il y a quand même pas mal de 
radioles d’oursins, de nombreux segments de crinoïdes et des 

bryozoaires.  
C’est toujours avec retard sur le timing prévu que nous 
quittons la Pointe du Chay pour rejoindre Surgères. Nous 
nous retrouvons au local du club pour une séance d’échange 
et pour un apéritif copieux, agrémenté avec les restes du 
midi. Le Président de Surgères nous souhaite la bienvenue et 
nous présente la SSNHS (Société des Sciences Naturelles et 
Humaines de Surgères) et ses nombreuses activités. 
 
Dimanche 24 avril (jour de Pâques) 
La nuit a été meilleure que la précédente, à part l’arrivée des cloches qui ont sonné à toute 
volée vers 23h30 et ce pendant au moins un quart d’heure ! 
Lever de bonne heure car nous avons environ 160km pour rejoindre Lussac les Châteaux (86), 
lieu du RV. Le soleil est de la partie. A 10h pile nous y sommes et après le petit café 
d’Annick nous sommes d’attaque pour casser les cailloux. 
C’est dans le village voisin de Sillars, dans une carrière de 
dolomie du Bajocien (173 à 166 Ma, Jurassique), que nous 
nous défoulons. Les masses entrent en action ! Les trouvailles 
sont volumineuses (calcite essentiellement avec un peu 
d’aragonite). Heureusement que nous pouvons approcher les 
voitures des lieux de trouvaille sinon nous aurions été obligés 
de laisser quelques pièces, la mort dans l’âme ! 
 
Nous pique-niquons dans la carrière (principalement avec les restes de la veille). Puis nous 

partons pour la carrière de Saint Saviol (86), sur le chemin du 
retour. L’orage gronde au loin mais il nous évitera. 
Là nous trouvons des térébratules, des rynchonelles de bonne 
taille, des nautiles et de belles ammonites dans le Callovien 
(161 à 157 Ma, Jurassique) en particulier Bullatimorphites  et 
Macrocephalites et, parmi celles dont la détermination est 
difficile à cause de l'érosion et de l'encroûtement, peut-être des 
Reineckeia, des Choffatia et des spécimens de la famille des 
Perisphinctidae. L’ammonite d’Hubert avoisine les 30cm. 

Nous rentrons tardivement à Surgères (20h) et dînons dans le seul restaurant ouvert un 
dimanche soir de Pâques : le 
Diwan, restaurant marocain 
où nous dégustons de 
délicieux tajines et couscous. 
Nous fêtons aussi 
l’anniversaire de Marcel (83 
ans). 
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Lundi 25 avril 
La carrière Lafarge de La Couronne (16) n’ayant pas donné d’autorisation, nos hôtes nous 
proposent d’aller prospecter les falaises de Talmont sur Gironde (17). Talmont est un joli petit 
village fortifié où on ne pénètre qu’à pied. Les falaises sont toutes proches. On est dans le 
Campanien (83 à 74 Ma, fin du Crétacé). C’est sous les carrelets, dans les blocs au pied de la 
falaise, que nous trouvons des oursins (micraster, Jacques a même trouvé un Holoster 
carantolensis ? ) et autres coquillages fossilisés. 
Nous trouvons un petit coin d’ombre pour pique-niquer. Puis 
certains nous quittent : Hubert et Christiane vont continuer à 
faire du tourisme dans le coin, Jacques, Danielle et Joël 
retournent chez eux, et René et Florient sont même partis avant 
le pique-nique. 
Les deux derniers équipages suivent les quelques membres de 
Surgères qui sont aussi restés et qui nous emmènent tout 
d’abord dans un champ où il y a des blocs de calcédoine (mais le champ est semé et nous ne 
pouvons nous y attarder), puis dans une ancienne carrière près de Saujon (17). Hélas elle 
commence à être envahie par des gravats de toute sorte et la couche à fossiles se rétrécit. Nous 
sommes dans le Santonien (86 à 83 Ma, Crétacé). Nous trouvons quand même quelques 
oursins (Echinocorys ovatus). 
L’orage gronde et c’est l’heure des séparations. Sur le chemin du retour nous essuierons un 
gros orage avant Toulouse et un autre après, si bien que nous nous sommes perdus de vue. 
Arrivée aux alentours de 22h. 
 
Coordonnées 
Club de Surgères – 2 rue de Verdun – 17700 Surgères – www.surgeres.com/ssnh.htm 
Hôtel Le Ronsard – 24 avenue de la Libération – 17700 Surgères – tel. = 05 46 07 00 63. 
Hôtel Gambetta – rue Gambetta – 17700 Surgères – tel. = 05 46 07 03 64. 
Camping de la Gères – 17700 Surgères – tel. = 05 46 07 79 97. 
 


